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1 Answer any six (6) of the following questions:     6 × 5 = 30 

                                 

(a) State different modes of International Business. 

                                          । 

(b) What is meant by International Business? How is it different from Domestic 

Business? 

                             ?                                 ? 

(c) What are the merits of globalization in the context of international business? 

                                               ? 

(d) Explain the importance of subsidy for exports. 

                                    । 

(e) What do you mean by tariff barriers in International Trade? How are these different 

from the non-tariff barriers? 

                                            ?           শুল্ক       বাধার      

     ? 

(f) Explain the concept of “Comparative Advantage” with an example. 

                 "                 "                    । 

(g) Write a short note on Special Economic Zones. 

Special Economic Zones                  টীকা     । 

(h) Explain how balance of payments differs from balance of trade. 



              (Balance of Trade)                      (Balance of Payments)     

                     । 

 

2 Answer any three (3) of the following questions:      3×10 = 30 

                                   

 

(a) Briefly explain the Hecksher-Ohlin theory of International Trade. 

                  Hecksher-Ohlin                       । 

(b) Explain the objectives and function of WTO. 

WTO-         ও                     ।  

(c) Explain Foreign Trade Promotion measures in India. 

                                                     ও। 
(d) Explain the functions of foreign exchange market. 

                                          । 

(e) What is outsourcing? What is the role of information technology in International 

Business of service sector in India? 

             ?                                    -          র          ? 
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Candidates are required to give their answers in their own words 

 as far as practicable. 

দক্ষিণ প্রান্তস্থ সংখ্যাগুক্ষি পূণণমান ক্ষনর্দণশক। 
পরীক্ষার্থীদের যর্াসম্ভব নিদের ভাষায় উত্তর নেদে হদব। 

 
1. Answer any six of the following questions:            5x6=30 

নীর্ের যে যকার্না ছয়নি  প্রদের উত্তর োওঃ 

a) Define Financial Management and briefly state its objectives. 

আক্ষথণক বযবস্থাপিার সংজ্ঞা োও এবং সংদক্ষদপ এর উর্েশযগুনি বদিা। 

b) What are the merits and demerits of Preference Shares as a source of capital? 

মূিধর্নর উৎস ক্ষিসার্ে যপ্রফার্রন্স যশয়ার ক্ষেক্ষির সুক্ষেধা ও আসুক্ষেধাগুক্ষি  কী? 

c) Discuss in brief the Pay-back period method of capital budgeting. 

মূিধন বাদেনিং এর িনি ফেরৎকাি পদ্ধনে সম্বদে সংদক্ষদপ আদিাচিা কর। 

d) From the following information calculate the (a) operating leverage, (b) financial 

leverage and (c) combined leverage of ABC Ltd.  

Installed Capacity (units) 4,000 

Production and Sales (units) 3,000 

Selling price per unit (₹) 30 

Variable cost per unit (₹) 15 

Fixed cost (₹) 15,000 

(ইংদরনে প্রে দ্রষ্টবয) 

e) State the factors to be considered in capital budgeting decisions. 

মূিধন বাদেনিং ক্ষসদ্ধান্ত গ্রহদে ফযসব নবষয় নবদবচিা করা হয় ফসগুনি উদেখ কর। 

f) Define the term ‘Working Capital’ and explain with examples the ‘Gross Working 

Capital’ and ‘Net Working Capital’. 

P.T.O. 

User15
Typewriter
CG)

User15
Typewriter
-



(2)        CP-VI/Fund. of Fin. Mgmt./DSE-4 (6.4.2)/20 

 

 

কাযথকর মূিধদির সংজ্ঞা োও। ফমাি কাযথকর মূিধি এবং িীি কাযথকর মূিধি বিদে নক ফবাঝ 

উোহরে সহ বযাখযা কর। 

g) What do you mean by cost of capital? State its importance in the areas of financial 

decision making. 

মূিধর্নর েযয় েির্ে েুক্ষম নক ফবাদঝা? আনর্থক নসদ্ধান্ত গ্রহদে এর গুরুত্ব আদিাচিা কর। 

h) XYZ Ltd. is thinking of investing in a project costing ₹ 20 lacs. The expected life of 

the project is five years and estimated salvage value of the project is zero. The 

company follows the straight-line method of depreciation. The applicable tax rate is 

50 per cent and the opportunity cost of capital is 10 per cent. 

Determine NPV of the project and comment on the result. 

 

Year 1 2 3 4 5 

PV factor @ 10% 

 
0.909 0.826 0.751 0.683 0.621 

Estimated Cash flows before 

depreciation (₹  Lacs) 
4 6 8 8 10 

 

(ইংদরনে প্রে দ্রষ্টবয) 

 

2. Answer any three of the following questions:                    10x3=30 

নীর্ের যে যকার্না ক্ষেনক্ষি  প্রদের উত্তর োওঃ 

a) Discuss the functions of financial management. 

আক্ষথণক েযেস্থাপনার কােণােিী আর্িােনা কর্রা। 

b) Briefly explain the various sources of finance available to a business organisation. 

একনি বযবসানয়ক প্রনেষ্ঠাদির নিকি িভয মূিধদির নবনভন্ন উৎস সমূহ সংদক্ষদপ আদিাচিা কদরা। 

c) Enumerate the factors influencing the capital structure of a firm. 

একনি োদমথর মূিধি কাঠাদমা নিধথারেকারী নবনভন্ন উপাোিগুনির নববরে োও।  

d) From the following information presented by Sun Moon Ltd., a manufacturing 

company, prepare a working capital requirement forecast statement for the coming 

year. 

Expected monthly sales: 32,000 units  

Selling price:  ₹ 10 per unit. 

The anticipated ratios of cost to selling price are:  P.T.O. 
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Raw Materials – 40%, Labour – 30%. 

Budgeted overhead ₹ 16,000 per week (including depreciation of ₹ 4,000). 

Planned stock will include raw materials for ₹ 96,000 and 16,000 units of finished 

goods. 

Materials will stay in process for 2 weeks. 

Credit allowed to debtors is 5 weeks. 

Credit allowed by creditors is 4 weeks. 

Lag in payment of overhead is 2 weeks. 

25% of sales may be assumed to be cash sales and cash in hand is expected to be 

₹ 25,000.  

Assume that production is carried on evenly throughout the year and wages and 

overheads accrue similarly. 

(ইংদরনে প্রে দ্রষ্টবয) 

e) Discuss the determinants of dividend policy of a company. 

একক্ষি যকাম্পাক্ষনর িভযাংশ নীক্ষে ক্ষনধণারর্ণ ক্ষের্েেয ক্ষেষয়গুনি আর্িােনা কর। 

_____________ 


